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Цели  урока: 
· ввести понятие комбинаторики;
· рассмотреть примеры и решение комбинаторных задач, комбинаторное правило умножения.
Формирование  знаний  и  умений  учащихся

Знать: 
· различные способы решения комбинаторных задач;

· комбинаторное правило умножения.
Уметь: 
· строить граф-дерево возможных вариантов.
Оборудование: 
· компьютер, проектор, экран.  
Ход  урока
I. Организационный  момент  (психологическая  минутка).
Притча
Эта  история  произошла  давным-давно.  В  древнем  городе  жил  один  мудрец, слава  о  котором  прошла  по  всему  городу. В том же  городе  жил  злой  человек, который  завидовал славе мудреца.  И  решил  он  придумать  такой  вопрос, чтобы  мудрец  не  смог  на  него  ответить.  Пошел  он  на  луг, поймал  бабочку, сжал  ее  между  сомкнутых  ладоней  и  подумал: «Спрошу - ка  я: о,  мудрейший, какая  у  меня  бабочка – живая  или  мертвая?  Если  он  скажет, что  мертвая, я  раскрою  ладони – бабочка  улетит, а  если  скажет – живая, я  сомкну  ладони, и  бабочка  умрет.  Тогда  станет  ясно, кто  из  нас  мудрее». 

Так  завистник  и  сделал: поймал  бабочку, посадил  ее  между  ладоней, отправился  к  мудрецу  и  спросил  его: «Какая  у  меня  бабочка – живая  или  мертвая?»   Но  мудрец  ответил:  «Все  в  твоих  руках…»

Бывают  моменты  в  жизни, когда  руки  опускаются  и  кажется, что  ничего  не  получится.  Тогда  вспомните  слова  мудреца  «Все  в  твоих  руках…»

II. Актуализация  знаний, постановка  целей.
Учащимся предлагается решить практическую задачу (с использованием школьного меню).

Сегодня в столовой на обед вы можете выбрать 2 первых блюда: щи или борщ; два вторых блюда: гречка с котлетой или макароны с котлетой. Перечислите все варианты выбора первого и второго блюда, которые сегодня будут предложены в меню.
Решение:

Обозначив каждое блюдо одной буквой: щи (Щ), борщ (Б), гречка с котлетой (Г), макароны с котлетой (М), получим следующие варианты обеда:

Щ-Г, Щ-М, Б-Г, Б-М. 

Ответ: 4 варианта.

В науке и практике часто встречаются задачи, решая которые приходится составлять различные комбинации из конечного числа элементов и подсчитывать число комбинаций. Такие задачи получили название комбинаторных задач, а раздел математики, в котором рассматриваются подобные задачи, называют комбинаторикой. Слово «комбинаторика»  происходит от латинского слова «combinare» которое означает «соединять, сочетать» (Слайд 2).

 Методы комбинаторики находят широкое применение в физике, химии, биологии и других областях знаний (Слайд 3). 
III. Изучение нового материала.

Примеры комбинаторных задач 1, 2, 3 (Слайды 4-12).
Задача № 1 (Слайд 4)
Из группы туристов, в которую входят четыре человека – Антонов, Григорьев, Сергеев и Федоров, тренер выделяет пару для участия в соревнованиях. Сколько существует вариантов выбора такой пары?

Решение: (Слайд 5)
АГ, АС, АФ

ГС, ГФ,

СФ

Ответ: 6 пар.

СПОСОБ: перебор возможных вариантов.

Задача № 2 (Слайд 6)
Сколько трехзначных чисел можно составить из цифр 1,3,5,7, используя в записи числа каждую из них не более одного раза.

I способ (Слайд 7)
	135
	315
	513
	713

	137
	317
	517
	715

	153
	351
	531
	731

	157
	357
	537
	735

	173
	371
	571
	751

	175
	375
	573
	753


6×4=24
Ответ: 24 трехзначных числа
(способ перебора возможных вариантов)

II способ (Слайд 8)
СПОСОБ: построение граф - дерева возможных вариантов
III способ (Слайд 9)
Проведем рассуждения:

· первую цифру можно выбрать четырьмя способами;

· так как после первого выбора останутся три цифры, то вторую цифру можно выбрать тремя способами;

· тогда третью цифру можно выбрать двумя способами (из оставшихся двух).

· общее число искомых трехзначных чисел равно произведению:

4×3×2=24

Ответ: 24 трехзначных числа
СПОСОБ: применение комбинаторного правила умножения.
КОМБИНАТОРНОЕ ПРАВИЛО УМНОЖЕНИЯ (Слайд 10)
· Пусть имеется n элементов и требуется выбрать один за другим k элементов

· Если первый элемент можно выбрать n1  способами, после чего второй элемент можно выбрать из оставшихся элементов n2 способами, затем третий элемент – n3  способами, и т.д., то число способов, которыми могут быть выбраны все элементов, равно произведению   n1  · n2  · n3  · … ·  nk 
Задача № 3 (Слайд 11)
Из города А в город В ведут две дороги, из города В в город С – три дороги, из города С до пристани – две дороги. Туристы хотят проехать из города а через города В и С к пристани. Сколькими способами они могут выбрать маршрут?   

Решение: (Слайд 12)
Путь из А в В туристы могут выбрать двумя способами.

Из В в С  - тремя способами.

А из С до пристани – двумя способами.

Всего 2 · 3 · 2 = 12 (способов).

Ответ: 12 способов выбрать маршрут.

IV. Отработка навыков распознавания задач.

Три задачи по комбинаторике (Слайд 13).

1. Сколько существует трехзначных чисел, у которых в разряде десятков стоит цифра «шесть»?

2. Сколько существует трехзначных чисел, начинающихся с единицы?

3. Сколько можно составить буквосочетаний из двух гласных русского алфавита (например АА, АУ, ОЯ и т.п.).

Похожи ли эти задачи:

· по сюжету?

· по способу решения?

Анализ условий задач № 1 и № 2

Две первые задачи вроде бы имеют одинаковый сюжет: обе про числа, в которых одна цифра известна, а две другие надо подобрать. И вопрос одинаковый и числа трехзначные. У многих учащихся сразу складывается мнение, что это одинаковые задачи.
Здесь необходимо обратить особое внимание учащихся на то, что это разные задачи. Они отличаются тем, что подбираемые цифры будут взяты из разных множеств: первая цифра не может быть нулем, а на втором и третьем местах цифры могут быть любыми. Мелочь? Может быть, но догадаться, учитывать или не учитывать при подсчете ноль, нужно ученику самостоятельно. Решение второй задачи в целом похоже на решение п6ервой, но не копия его.
Влияет ли смена цифры «шесть» на «единицу»? 

Нет, это отвлекающий маневр. Ученик должен понять факт: важно, что одну из трех цифр выбирать нельзя, она задана, и не принимать во внимание ее значение.
Приведите пример абсолютно одинаковой задачи для первой.

Абсолютно аналогичной,  для первой задачи, может быть: «Сколько существует трехзначных чисел, у которых в разряде десятков стоит цифра «семь»?
Сравните условие задачи № 3 с № 1 и № 2.

Смена цифр на буквы делает задачу № 3 внешне абсолютно непохожей на две предыдущие. Первое, что обычно отвечают учащиеся: задачи разные. Здесь необходимо обратить внимание учащихся на то, что третья задача по своей логике решения является точной копией второй задачи: составление всевозможных пар объектов, выбираемых из двух десятиэлементарных множеств с возможностью повтора.

Решения задач № 1-3. (Слайд 14)

1. В разряде сотен стоит любая цифра от 1 до 9, т.е. всего девять вариантов, в разряде единиц – любая цифра от 0 до 9, т.е. 10 вариантов. Всего 9·10=90 чисел.




   


Ответ: 90 чисел.

2. Необходимо составить всевозможные последовательности из двух элементов – двух цифр, которые мы поставим в разряд десятков и единиц. В подбираемом числе ноль можно ставить и на второе, и на третье место, т.е. оба раза выбираем цифру от 0 до 9, а значит, всего 10·10=100 

Ответ: 100 вариантов.

3. Составляем последовательности из двух гласных букв. В русском алфавите их 10, одна из десяти букв ставится на первую позицию, одна из десяти букв - на вторую, всего 10·10=100 вариантов.  


Ответ: 100 буквосочетаний.
V. Отработка навыков решения задач.

Решение задач № из учебника 9.1, 9.3, 9.6(а).
Задача № 9.1.

В кафе предлагают два первых блюда: борщ и рассольник; и четыре вторых блюда гуляш, котлеты, сосиски, пельмени. Укажите все обеды из двух блюд, которые может заказывать посетитель. Проиллюстрируйте ответ, построив дерево возможных вариантов.

Решение: (Слайд 16)
2×4=8 (вариантов) обеда из двух блюд, которые может заказать посетитель.


Ответ: 8 вариантов.

Задача № 9.3.

Стадион имеет 4 входа: А, В, С, D. Укажите все возможные способы, какими посетитель может войти через один вход, а выйти через другой. Сколько таких способов?
Решение: (Слайд 17)
Общее число вариантов 

4×3=12

А-В

В-А

C-A

D-A
А-С

В-С

C-B

D-B
А-D

В-D

C-D

D-C
Ответ: 12 вариантов.
Задача № 9.6 (а)

Из цифр 1, 2, 3 составьте все возможные двузначные числа при условии, что цифры в числе не повторяются.

Решение: (Слайд 18)
· Первую цифру можно выбрать тремя способами

· Тогда вторую двумя способами

Всего 3 · 2 = 6 (способов).

Ответ: 6 двузначных чисел.
VI. Первичная проверка усвоения учебного материала.

Самостоятельная работа (2 варианта) Слайд 19

	Вариант 1
	Вариант 2

	1. Перечислите все возможные варианты обедов из трех блюд (одного первого, одного второго и одного третьего блюда), если в меню столовой имеются два первых блюда: щи (Щ) и борщ (Б); три вторых блюда: рыба (Р), гуляш (Г) и плов (П); два третьих: компот (К) и чай (Ч). Нарисуйте граф-дерево.

2. Сколько существует различных двузначных чисел, в записи которых можно использовать цифры 1,2,3,4,5,6, если цифры в числе могут повторяться.
	1. Перечислить все возможные цветовые сочетания брюк, свитера и ботинок, если в гардеробе имеются брюки трех цветов: серые (С), бежевые (Б) и зеленые (З); свитера двух расцветок: песочный (П) и малиновый (М); ботинки двух цветов: черные (Ч) и коричневые (К). Нарисуйте граф-дерево.

2. Сколько существует различных двузначных чисел, в записи которых можно использовать цифры 0,1,2,3,4,5, если цифры в числе  могут повторяться.


VII. Домашнее задание (Слайд 20)
· № 9.2, 9.4, 9.5 (а), 9.6 (б).

· Дополнительное задание на карточках (для более сильных учащихся)
.

Приложение 1.

Решите следующие задачи:

1. Сколько существует трехзначных чисел, у которых в разряде единиц  стоит цифра «шесть»?

2. Сколько существует четырехзначных чисел, у которых  в разряде десятков стоит цифра «восемь»?

3. Из цифр 1, 2, 3, 5 составили все возможные четырехзначные числа (без повторений). Сколько среди них таких чисел, которые больше 2000, но меньше 5000?

4. Петр решил пойти на новогодний карнавал в костюме мушкетера. В ателье ему предложили на выбор различные по фасону и цвету предметы: пять брюк, шесть камзолов, три шляпы и две пары сапог. Сколько различных карнавальных костюмов можно составить из этих фасонов?

5. а) Сколько двузначных чисел можно составить из цифр 1, 3, 5, 7, 9?

б) Сколько среди них чисел, кратных 5?

6. Сколько существует способов занять 1-е, 2-е, 3-е места на чемпионате по футболу, в котором участвуют 10 команд?

7. Завуч составляет расписание уроков. В пятницу в 7 классе должно быть 5 уроков, причем обязательно  один сдвоенный урок – алгебра. Сколько различных вариантов расписания уроков может составить завуч в пятницу, если три оставшихся урока он комбинирует из литературы, истории и физики?
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� Приложение 1.





PAGE  
9

